

# 这座西南小城 改变了“牛油果靠进口”的历史



资料图片

## 孟连的牛油果产业有多牛

冬日,孟连依然满目苍翠。

在县城各个主要街区路口,牛油果树下傣族女孩欢笑的海报引人注目;在水果店、农贸市场,牛油果是必卖品;在山里的种植基地,漫山牛油果树郁郁葱葱,拳头大小的果子垂挂枝头,果农穿梭林间……牛油果,俨然是孟连的独特标识。

目前,孟连的牛油果种植面积达12万余亩,2.57万亩挂果,2024年预计鲜果产量1.95万吨。

孟连的牛油果产业有多牛?一组数据告诉你:

种植面积广——全国牛油果种植规模最大的基地,并建成年产100万株的优质种苗基地和年产20万株的无性繁殖克隆苗基地。

市场份额大——2023年产量达1.73万吨,相当于当年我国进口牛油果数量的四分之一。

当地巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的支柱产业——牛油果产业目前已覆盖全县4.5万人,接近常住人口人口的三分之一,帮助3246户脱贫人口和防止返贫监测对象每年户均增收1.4万余元。

岩帅,孟连县芒信镇种植基地的管护员,经常在果林里数果子。看着一棵树上结了1000多个牛油果,他高兴地说:“超市里一颗一级果10多块钱,能值两斤鸡蛋。”

作为国内唯一的牛油果“盒马村”,芒信镇芒信村的牛油果直供全国“盒马鲜生”超市,每年销售额3000多万元。

在普洱绿银生物股份有限公司牛油果果泥加工厂内,工作人员正在调试设备。约60米长的生产线被划为原料果清洗切半、去皮去核、搅拌果泥、罐装杀菌、低温急冻等车间分区。

公司副总经理赵士民介绍,这是国内首条使用HPP技术的牛油果果泥生产线,正式投入使用后,每年可生产5000吨果泥,按照目前市场价,产值可达2亿元至3亿元。

如今,伴随着国内物流业的快速发展,

与进口牛油果相比,孟连还多了一个优势:运输时间短。

相比进口果海运耗时月余,从中国西南边境发出的牛油果,几天内可达全国各地。

清洗、杀菌、拍照、称重……在中国孟连牛油果集配中心,牛油果从分选传输带对应品级的出口滚落,经人工检查分装后无缝对接冷链货运。

“产季以来,集配中心每天牛油果分选量有20吨至30吨,物流运输最远能到新疆,四五天即可送达。”该集配中心生产部负责人王艳说。

依托生态牛油果基地和特色村寨资源,2022年以来孟连累计接待游客超过20万人次,还举办了全国独有的“牛油果节”。

如今,一条从种子到餐桌、从农业到文旅的牛油果全产业链正在孟连崛起。

## “洋水果”如何变身“土特产”

数十年前,国内其他地区曾试种牛油果,但均未成功。孟连,为啥行?

一方面是“老天爷赏饭吃”。孟连与“世界牛油果之都”墨西哥乌鲁阿潘市几乎处于同一纬度,气候非常相似,阳光充足、雨水充沛,符合牛油果的生长需求。

而另一方面,从2007年种下第一棵树,到如今全产业链的蓬勃发展,除了“天帮忙”,更需“人努力”。

祁家柱,是在孟连栽下第一棵牛油果树的人,如今他是普洱绿银生物股份有限公司总经理。这家公司是国内牛油果种植面积大、育种育苗技术先进的龙头企业之一。

“外国专家曾认定中国是不适宜种植牛油果的区域。”祁家柱说,“许多人劝我放弃在国内种植牛油果的想法,但我相信,一定可以在国内找到一块能种出牛油果的地方。”

从2005年开始,通过反复对比适宜牛油果生长的环境条件,经过两年时

间的寻找,祁家柱的搜索目标逐步缩小,先圈定云南,又逐一走访红河、保山、玉溪、西双版纳等地后,他认准了孟连。

2007年,祁家柱从国外引种,在孟连试种下10亩牛油果。

7年后,10亩牛油果丰产。孟连牛油果本土化种植初步成功后,又经过多年研发探索,不断引种、试种、试错、改进,2017年建成3000亩牛油果核心示范基地。

牛油果本土化种植成功,靠的是企业家不放弃的精气神儿;吸引农户参与种植,把“牛油果”变成“致富果”,离不开政府的推动。

种下后三年左右才挂果,挂果前每亩成本约1.3万元,前期投入大、收益见效慢,是推广牛油果种植面临的主要困难。

许多种惯了苞谷、茶叶的农户不相信牛油果能赚钱。“一开始,大家说这东西不酸不甜、没滋没味,多吃两口还挺腻。”赵士民回忆道。

为推广牛油果种植,孟连想尽办法——动员村组党员干部带头先种起来,组织群众到种植基地、生产车间等现场观摩。看到基地试种的牛油果不愁销路,农户们逐渐打消疑虑。

孟连县政协主席、“一县一业”牛油果发展项目建设指挥部副指挥长杨春华说,为吸引农户参与,孟连还探索建立“334”联农带农利益分配模式:农户以土地投入占30%,普洱绿银生物股份有限公司以苗木和技术投入占30%,孟连县产业投资集团有限公司统筹剩余40%,其中15%为合作社分红、10%为村集体分红、15%用于产投公司运转和扩大再生产。

“我们家从2016年开始种牛油果,最开始种6亩,后来又增加到13亩,今年计划把9亩咖啡地也套种牛油果。”芒信镇芒信村村民扎克说,家里有6亩牛油果已挂果,预计今年收入能超10万元。

目前,孟连县累计入股合作社土地

约5万亩,入股农户每年亩均分红约7000元,产业覆盖的村集体经济年收入均在20万元以上;基地管理岗每年可吸纳3000名以上群众就业,年人均收入达1.5万元。

云南省社会科学院研究员韩博表示:“农业产业见效慢、周期长,孟连一届届政府17年锚定牛油果赛道不变,在产业发展中坚持联农带农,体现了一张蓝图绘到底的恒心。”

## 让“中国牛油果之乡”更牛

在墨西哥,牛油果树丰产期能够持续40年;在孟连,牛油果产业依然年轻,面临“成长的烦恼”,比如专业技术人员相对匮乏,适用于本土化的果树管理、病虫害防治等技术标准相对滞后等等。

相较于其他作物,牛油果的种植技术含量较高。孟连县产业投资集团有限公司副总经理秦国伟说,未来将锚定精细化管理,细化培训机制,持续吸纳专业人才布局基层技术梯队。

针对繁育新种、研发本土抗病品种等种质培育问题,“县里正在打造云南现代化牛油果良种繁育中心。”孟连县牛油果科学技术研究中心副主任陈从辉说,目前已建立牛油果科学技术研究中心,与国内外牛油果专家团队合作开展引种、试种、扩种等研究。

站在健康饮食潮流的市场风口,孟连牛油果如何做到“长红”?

新式茶饮是未来牛油果消费的重要场景,当地已经开始发力。在县城的精品咖啡主题街,孟连县产业投资集团有限公司去年创立的一家网红饮品店“牛咖茶茶”以牛油果、咖啡、茶叶为原材料制作主打饮品,吸引不少年轻人品尝。

在今年10月举办的孟连牛油果节招商订货会暨招商引资重点项目集中签约仪式上,来自北京、浙江、广西等地的10家企业现场与孟连县参展企业签订总金额达28亿元的多份合作协议,涉及文旅康养综合开发、牛油果鲜果销售等。

孟连,正在探索“牛油果+”的更多可能。

在县城的“牛油果星球”工作室,陈列摆放着以牛油果为原料制作的环保洁面皂、香薰蜡烛、瓷器等文创产品。

工作室主人是30岁的“新农人”李伟,除去管理种植,平时他用影像记录果农日常生活、发售牛油果的创意产品,已在社交平台上拥有数万粉丝。如今,他正与专业机构合作规划牛油果、咖啡及民族文化主题农文旅研学线路。

杨春华表示,未来,孟连将做好牛油果深加工产业链建设、延链、强链工作,规划建设2至3个牛油果庄园,加强对种植基地水利灌溉、道路交通等配套设施的扶持,为申报国家级现代农业(牛油果)产业园打好基础。

连绵群山里,牛油果树见证着山乡巨变。

(吉哲鹏 陆君钰 陈欣波)

# 国产牛油果购销两旺

10月下旬以来是国产牛油果丰收的时节。随着进口量提升及本土产品的发展,牛油果价格变得亲民,也让越来越多国内消费者所接受。线上销售数据显示,近期牛油果成交额同比增长121%。

近10年,我国牛油果进出口总量激增310.47%,我国已成为亚洲最大的牛油果进口国。但进口牛油果六分熟时就被摘下,动辄30天左右的长时间运输,口感和新鲜度难免受影响,运输成本和损

耗也抬高了价格。国产牛油果通常八分熟时开始采摘,果香浓郁、品质稳定,最快3天即可送达消费者手中。因此,国产牛油果越来越受消费者青睐。

轻食消费和健康饮食趋势的流行,让牛油果成为社交平台的“网红水果”。除了鲜食和烹饪,牛油果还有很多吃法和用法。数据显示,酸奶、饮料、薯片薯条等含牛油果的各类食品成交额快速提升,润肤乳、沐浴露、染发膏等含牛油果提取物的个护产品销售额快速增长。

此外,县城农村地区的牛油果消费量接近一线城市,下沉市场展现出不容小觑的消费潜力。

过去,我国的牛油果几乎全靠进口,经过多年发展,云南省普洱市孟连县已成为“中国牛油果之乡”,鲜果产量占全国的八成以上,替代了15%的进口份额。目前,“孟连牛油果”已成功注册国家地理标志证明商标。孟连还积极推进牛油果精深加工,建设牛油果小镇实现文旅融合。小小牛油果,带火了地处边陲的孟

连,促进了地方发展和农民增收。

近年来,我国牛油果产业取得很大发展,但不断增加的进口量,也给国产牛油果带来不小压力。对此,国产牛油果应着力建立完善的产业体系,提升品控管理水平,依靠本土供应链优势,提升消费者的认同感和市场占有率。积极研发适应性更强、更符合消费者口感的新品种。同时,不断解锁牛油果新吃法新用法,拓展消费场景,延长产业链、消费链和价值链。

(林蔚)